

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécselt hához küldve: egész évre 5 ft., félre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr.

Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi-tér.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt hasábos petit sor egyszeri megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. Ázetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj ázetendő. A nyilatkozó petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre ázetendő.

Szerkesztői iroda:

Ferenctiek utcája 44. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizethető helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Böhm C. F. úrnőnk iródjában. Ferenctiek templomának átellenében.

Nagyharsányi vandalizmus.

Sajátos karakterisztikája e mostani korszaknak, kivált itt a siklósi járásban az, hogy emberek szívódnak, s a halottakon töltik ma már bosszújukat.

Igen, van Nagyharsányban ember, a ki a rajta levő istenképet undok trágyával piszkítja be, gúnyosan kihívni akarva mintegy az istenbölcsőséget, hogy alkotott remekei között, habár elvéve is, ily csemány féreg is található. Felbujtva a lelkes ellen: erre megharagszik, s mint sarkapáró vad hyena, neki megy a lelkes családí sirboltjának a temetőben, s az ott álló márványszobrot kéztében is lerombolja, még pedig másodszor ép halottak északán, tehát akkor, mikor minden ember szivében a kegyetelen érzés szeretetszöveteket gyújt porló kedves emlékek!

Boldog Isten, hol végződik ez a mély erkölcsi alásültyedés!

Ugy 1880. december 6-án feldöntött köölajos lámpából származott égési sebek következtében halt meg D. K. említt lelkes 16 éves leánya. Az égési fájdalom a leány kialudt életével, a szülők égő sebével voltak. Ezt enyhíteni elhatározta magát a lelkeszté forrón szerető öreg preszbiterium, számszerint mintegy huszan, s a régi sarkterben, tehát ott, hol a lelkeszté szorgalom, a több mint 80 éves, gyomfelve helyen a maga és az egyház használatára, szülő beplántálásával valódi édenkertet alakított: a lezúzódtó érzelmi szülők meglepetésére, sajátkezűleg, ott a köszirték között, óriási munka kitéjesével egy sirboltot építettek, a hova a kis leány porrészei eltemették; a hol különben is életében legörömtebb végezte a boldogult kötés-, varrás- és olvasgatási munkáit. — Ide azután 1881-ben egy csinos, mintegy 12 mmázsányi síremléket állított a szülői kegyelet. Ez 3 évig állott, dacolva az idők viharaira. Ez évi szeptember 5-én éjjel emberi kezek által leromboltatnak bejelentett. Hogy tetteit-e bármilyen intézkedés is nem tudni, legalább jele nem mutatkozott. A márványszobor újra felállított; és... és ez évben ép halottak napján újra leromboltatott.

E vandalizmus most ismét be lett jelentve a siklósi közigazgatási szolgabíró úrnál és lett is annyi eredménye, hogy reá néhány napra kidoboltatt Nagyharsányban, mikép „tudtára adatik mindenkinek szolgabírói meghagyására, hogy a síremlékeket lerombolni nem szabad.“ Sic! hát kell-e ennél erősebb intézkedés?... De hát mi is voltaképp az a vandalizmus, hogy azon nagyharsányi lelkeszté — a ki értelmi fölényénél, szelidségénél, hivatalos állásánál fogva büszkesége lehet bár-

mely egyházmegyének — ily brutálisan bánták el?

Itt minden hosszas kerülgetés nélkül fel kell tárni a való szomorú képét, s megejtieni a osászármtsését; vagy mind elveszünk!

Nevezett lelkesztének jelzett tulajdonain kívül főhibája, hogy mint legjobb szónokok egyike, legjövendelműbb egyházban van. Azután mint prot. lelkeszté — nagymestere utmutatása nyomán — demokratikus elveknek a hirdetője lévén a szókészekben: ez elveit kötelessége érzetében a politikai élet piacán is hangosan merte nyilvánítani még pedig akkor is, a mikor nyereség-hozóbb eszköznek mutatkozott meggyőződése és elve megtagadása. S ezért az összevetett vállú kísérlet őt megsemmisíteni, még ha azon török zászlós esetéhez hasonlóan történik is, kit Dugovics Titus másként a bástyafokról le nem birkózhatván, magával rántott a mélységbe.

Nagyharsányban a rozszant paplak helyett egy újnak építése vált szükségessé. Ezt foganatosítani, a közig. szolgabíró erőlyes közbenjárásával az ottani előjáróság a nép meghallgatása mellett műbe vette. — Tervet dolgoztatt ki, a költséglelőirányzat megtétetett, a vállalkozóval s egyéb iparosokkal az egyeszed megkötött. A fedezet előállítására — meglévő egyeb segédesszközök mellett — fejenként 8 frtos kivétel határozottatott el a ref. gyülekezet minden egyes tagjára. Ekkor elő-áll néhány rakoncátlanok, s az építkezési tervet az egyházmegye esperesével megsemmisített. — Új terv készült; még pedig czélszerűtlenebb s költségesebb az előbbinél. E mellett a községi bíró házánál tervezett s élesztett gáncs, zavar is nöttön nőtt. — Most már nincs szolgabírói erőlye, a mely a törvényellenes helyen keletkező törvényellenes üzemeket csak hajlandó is volna megfékezni.

A minden áron zavart támasztó külső előjáróság a lelkeszté s az egyházi előjárósággal nyílt harcra lép. S e harcban már látni lehet, hogy idegen kezek szíjják a zavar tűzét a gyülekezet tagjai között és pedig egészen a lelkeszté személye elleni irányzattal.

A lelkeszté ok nélkül, mintegy üstökénél előrúntva, bitórlónak, hivatalára alkalmatlannak nyilvánítatik egy beadott vádlevelében azért, mert a gondnokok által eskü alatt kezelt egyházi javakról vezetett számadások hibásak! — E számadások megvizsgálására küldöttség menesztetik Nagyharsányba. E küldöttség három egyen-állású külön időben is ürgeti-forgatja a számadásokat, végtére bead egy jelentést az 1882-iki évi jul. 20-án tartott e. m. törvényezkre s az a számadási ügyben marasztaló végzést hoz, de a lelkeszté ellen beadott sértő támadások elutasítatnak, ille-

telleg megrovatnak. — Alperes preszbiterium a reá nézve sérelmesnek vélt határozatot az e. ker. főtörvényezkre megfellebbezi. A főtörvényezk alperesek föllebbezésének helyt ad, s egy véli rendezhatni a nagyharsányi bonyodalmat, hogy egy új küldöttséget delegál; még pedig úgy, hogy egy tagot a felperesek, egyet alperesek választanák, s a közösi elnöknek a lelkeszté nevez ki bizottsági elnöknek. A kik tehát a nagyharsányi számadásokat rendez hozván a felbomlott békét a gyülekezetben újra kelyeállítanák.

Felperesek meg is választották saját bizalmi férfiakat, még pedig azon egyében, ki a háromszoros első küldöttségben mint küldöttségi tag szerepelt, aztán mint törvényezki tag referált és mint bíró ítél is az ügyben. Az e. m. elnökség meg ki-nevezte a delegált bizottság elnökének azon egyént, ki a megfelelőbbet ügyben mint első bírósági tag, illetőleg elnök működött. Így aztán alperesek választottja e két társával szóba szállt, törvényezrelyeg nem is állhatott. S ez indokból a ker. főtörvényezk a másodszeri felterjesztésnek is helyt adván, (a melyben egy oly bizonyítvány is szerepel a többi között, mely szerint, bizony a nagyharsányi egyházi zavarban főfaktor az e. m. esperes) — most már új és pedig az ügyben eddig nem működött részrehajlatlan bizottság által kívánja e zavart ügyet végleg rendeztetni.

Csak az a baj, hogy felperesek s az e. m. elnökség szájuk izének való egyen-iségeket mindez ideig nem találván, az ügy eldöntetlenül halgat! A zavar pedig egyre nő.

A néhány féktelenkedő piszok beadványban lelkeszté az e. megyén a többi közt sikkasztónak is bélyegzi. Az egyházi közrend pedig — mint tudjuk — nem rég a ft. püspöki hivatalhoz úgy terjeszté föl az e. m. esperesét, mint föléltöt, a nagyharsányi zavarok értelmi szerzőjét s jogorvoslatot keres, nehogy más egyházmegyéhez csatoltatását kérni legyen kénytelen.

Még előbb a uróf gondnok tanácsára, mielőtt a rendezkedésről szóló zárszati törvény közütdomásra hozatott volna: a nagyharsányi preszbiterium újabb organizáltatott. Tagjai lettek a féktelenkedők, kik? azok, kiknek egyike Harsányi Ferencz a templomban szónokló lelkeszté történt telkiablásáért fegyelmeztetve volt, — Kulcsár, ki templomi hivatalos aktusban a lelkeszté megtámadva, ököllel fenyegette, a miért jelenleg is fenytő vizsgálat alatt van sat. Ezek a preszbiterek lettek törvény ellenére — azon mesterfogás felhasználásával — megválasztva, hogy ha ezekre szavaz a nép, felmentetik a fejenkénti 3 frtos építkezési fizetés terhe alól, mely összegnek

pedig beszedését már az egyházmegye is elrendelte, s ezek a presbiterek lettek szintén a törvény ellenére az e. megye által is megerősítve ad majorem dei gloriam!

No hát ez a megerősített presbiterium meg is kezdette működését, össze jött október 27-én is intézendő az egyház ügyeit. Ekkor előugrik a községi tanító, (ki saját hite szerint született presbiter?) — Zágonyl György s minden bevezetés nélkül neki ugrik a lelkeszté s tájétköző dülvel kiabálja, hogy „Ön lázító, ön konkolyhitegő sat. — ezt mondja a szolgabíró, — az esperes, Dányi és Hoffer is.“ Contucere omnes... a lelkeszté álmélkodik... s bizonyára esendes higadtságának köszönhetve, hogy Caesar esete nem jelenetett a szenatusban, kivált mindön a megtámadás kevés vártaura ugyan csak Zágonyi tanító által ismétlődött újabb hallgatásával, lehet — akaratával — a presbiteriumnak!

Innét már könnyű volna ám kimagyarázni még a szolgabírói bölcsességnek is, hol vannak lerakódva a halottak estvéjén elkövett sikkasztó vandalizmusnak a gyökérszála is!

No de ez az ügy is illetékes hatóság elé terjesztetett.

Mielőtt pedig most zárnánk tudósításunkat, egy kérdést kockáztatunk az e. m. espereséhez s tisztikarához.

Minő értékkel bírnak önök az egyéni becsület mérlegelése körül — s minő fogalmuk van a testületi becsületéről?

Egy lelkeszté mint „sikkasztó“ van önök előtt bevadólva a beadvány óta már két gyűlést tartottak önök s a vád szóba se jött. Már vagy igaz e vád s akkor nézzenek utána, hogy a vádolt egy perczig se pelengérezze tovább az erkölcsi testületet, kergessék világnak. Ezt kívánja a testületi becsület. Vagy nem igaz: a hamis vádaskodók kell, hogy példásan megbüntetessenek; ezt tartja az egyéni becsülettel minden — nemesebb érzelmelel bíró — tisztességes ember. De ilyen ügyet így ad grecas calendas elnapolni, annyit mint azon szuppozicziók helyt adni, hogy egyenesen önök bűnbakok.

Épen tollunk hegyén állott az indítvány, hogy felszólítsuk a lelkesztétestületet, mikép karolja fel az ügyet melegen saját és lelkesztérszara érdekében és cselekedjék haladéknélkül! tisztítsa ki Augias istállóját! de küszöbön a restauráció!

Mi hallgatunk. Legyenek ében a választók! Vigyázzanak és ne állítsanak közügyek élére oly vezéreket, a kik közlegyeknek is csak úgy átolvasva járják meg. Mert csak ez uton teremhet meg mindenütt a béke, szeretet s egyetértés! S csak így reményelhetni, hogy megszabadulhatunk a

nagyharsányihoz hasonló sarkapáró hyenkáktól!

A fölvt mindenkor egy legyen még pedig ez:

„Fiat justitia, aut pereat mundus!“

Filaleres.

Az országgyűlés függetlenségi

pártja megvitatta a zsidók és keresztények közötti házasságra vonatkozó törvényjavaslatot. György Elek attól tart, hogy ezen javaslat a kötelező polgári házasságot teszi népszerűtlenné; Lükő Géza hasonló értelemben szólt; Komjáthy Béla elfogadja, noha rosznak találja, csak azért, mert haladást jelez. Krisztinkovics, valamint Bódogh Albert is oly értelemben szóltak. Hermann Ottó ellenben és Törzs Kálmán ellene, Mezey, Helfy, Eötvös nagyon mellett vannak. Mindannak daczára a párt 18 szóval 10 ellen a javaslatot elvető a György Eleket bizá meg, hogy a kötelező polgári házasságra vonatkozó indítványt terjeszzen a ház elé.

Országgyűlés.

A másfél havi szünetelés után november 17-én gyűlt újra gyűlésre a képviselőház. — Az elnöki elterjesztések és időközben beérkezett kérvények felsorolása után Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadja bemutatta a földadóról, tőkekammat és járadék adóról valamint az általános jövedelmi pótdó emeléséről szóló törvényjavaslat feletti bizottsági javaslatot, mit az osztályok mellőzésével a házban tárgyalatni kér. Eötvös Károly az osztályokban tárgyalás mellett emelvény szót, ezt a többség Tisza Kálmán felszólalására elveti. — Az előterjesztések közt van a nyiregházai törvényezk kérelme Onody Géza képviselő mentelmi jogának felfüggesztéséről, (a Szeifert-féle ügy miatt) és Ozogovics úgy Barlovcics horvát képviselő lemondása a közös országgyűlési mandatumról. — A förendiház e napon szinte egy egészen érdeknélküli rövid ülést tartott.

November 19-én a képviselőház a fiumei kormányzóvá nevezett Zichy Ágost gr. helyett választotta a pénzügyi bizottságra Nkolics Sándort, azután Literáti Odön mint előadó hosszasan ajánlotta a keresztények és zsidók között, valamint a külföldön kötött polgári házasság felőli törvényjavaslatot. — Az ülés végén Moesnyer Lajos interpellált a horvát báni kincsevésre vonatkozó hírek tárgyában.

November 20-án kezdték meg a vitát a képviselőházban a zsidó-keresztény házassági törvényjavaslat felett, a képviselők szokatlan nagy számban jelentek meg, a karzatok telve voltak.

TÁRÓZA.

Olasz dalok.

I. A madonna szeme Szeliden néz reánk, Óh ha megtetszene! Neki a mi imánk!

II. Folydogál a Piumára, Rátalál az Adriára, Belsőim dalos úrja.

A lány alig volt leányka, Már is dölczeg, deli mátká... Holnap a sír már bezárta.

III. Fény borul a vizre, partra, Zeng búhajós barkaróll, Kihajlik a gondolából! Hölgyem, a míg átkarol.

Oh, leányka ne hajolj ki, Meglátod a gyöngyöket, S így aztán a tenger mélye Elősbítva tégedet.

IV. Gondolánk az Adriát Szeli csöndesen, Rám borul szép szeliden Ifja kedvesem.

Néz a tengert! Az mi mély! Az mi végtelen! Nem oly mély, oly végtelen, Mint a szerelem!

V. A partról vídámán int Hús narancs-ligot: Kedves! szép szemsugarad, Szép arcz a tied!

Nézd, amott száll a vihar, Felleg fők felett, Szép szemű, arczú leány Meghalok veled!

Gáspár Imre.

Az irigység átka.

Az alföldi rónán született, apját, anyját nem ösmerte, mert korán elhaltak mind a ketten, s a kis baba a nagyanyának ápolása mellett fejlődött kis leánykává, ki öröme, büszkesége, szeménye volt az áldott szívű nagyszülőnek. Vidám, pajkos, eszes gyermek volt Pannika a és szerette is mindenki, a nagyanyja pedig imádta és oly széken és tisztán járatta mindig, hogy a notáriusék Juliskája is megirigyelhette. Irigylet is ám Pannikát Juliska namocsak külsejeért, hanem azért is, mert a falusi iskolában Pannika volt mindenben az első, jól és hamar tanult, s így a mester urának is állandó kedvezenczévé vált. Vizsga alkalmával pedig a tiszteletes urtól, mindig csak a Pannika nyerte a legnagyobb dícséretet és kitüntetés.

Oly szépen haladt Pannika az elemi tanulmányokban, hogy még a nagytiszteletű esperes figyelme is feléje fordult és biztatta, bátorította a kis leányt, hogy csak igyekezzék, Isten segítségével aztán annyira viheti majd, hogy valódi díszét fogja képezni a községnek, az egyháznak. A nagytiszteletű úr gyakran átlátogatott Pannikák házához is, hol a nagyanyát övegy Tibor Antalné asszonyomat elhalmozta nyáj-

kodásokkal és szerencse kívánatokkal kis unokája irányában, biztatta az öreget, hogy növelje a leánykát továbbra is gondosan és szeretettel, majd megfogja érte áldani a jó Isten.

Az öreg asszony szíve természetesen csak úgy repesett örömben, s a kis unokájában mindinkább büszkélkedett.

El kell ismernünk, hogy mindez igen alkalmas körülmény volt arra, hogy a notáriusék Juliskája szivében az irigységet fokozza, és fokozta is, annyira, hogy sokszor sirt keservesen zokogott azért, mert a „paraszt“ leányka őt mindenben megelőzte.

Az öreg Tiborné asszony azonban nagyon kezdett öregedni, s mikorra Pannika betöltötte tizenkettő évét, hála a gyermek korai fejlettségének, a házi gondok előbb részben, aztán egészen Pannikát terheltek, s így le kellett mondania arról, hogy tovább is az iskolába járjon. A tiszteletes és nagytiszteletű uraktól kapott jó könyveket azonban szorgalmasan olvastatta akkor is, midőn a tanyán a mezei munkák egész idejét igénybe vette.

Ily módon nőtt fel Pannika, hogy úgy mondják, mint mezőn a pacsirta, csaknem önmagára utalva, de azért mégis megőrizte vidám kedélyét és szelid, jó lelkületét.

Szép volt, igazi eszmény. Nagy sötét szeméből egész lelkülete kiragogyott. Vidám, játszi kedélye hozta magával, hogy dallal ébredt, dallal aludt el, dallal üdvözölte a hajnalt, az eget, a természetet egész összességében.

És ha megzendült ajkán a dal, a fülemüle elhallgatott a bokorban, hogy háborítlanul gyönyörködjék Pannika menyeyi dalában.

Ez a tulajdonsága volt Pannikának, melyről a faluban elnevezték „notás“ Pan-

ninnak és ez az elnevezés annyira általánossá vált, hogy mire tizenhétévesedik évét betöltötte, már igaz néven nem is emlegették.

A notáriusék Julcsája e közben a városban képezte magát a leánynevelő intézetben, honnan, mint nevelt művelt kisasszony tért vissza szülei házához, éppen akkor nyáron, mikor nótás Panni tizenhétévesedik évét betöltötte.

Ügyezenen nyáron érkezett haza a városból a Kertészék Pistikája is, egészen megemeresedve, úgy, hogy már az István névre is igényt tarthatott.

A jogi tanulmányokat elvégezve, ősz óta a törvényezkénél mint gyakornok kapott alkalmazást.

A mint az ifju megérkezett a faluba, legelső látogatást Tibornéknál tett s nótás Panni annyira befészkelte magát szivébe, hogy azon túl mindennapos lett házuknál, hol, mondanom sem kell, hogy szivesen látta az öreg asszony épen úgy, mint Pannika, ki szemléltetést gyönyörködött a szép fiuban.

E-miatt ismét meg volt az irigykedés a notáriusék Juliskájának, ki az első pillanattól kezdve érdeklődni kezdett a deli ifju irányába, kinek udvarias magatartásából azt következtette, hogy bájai szintén nem maradtak hatástalanok az ifjú Kertész szívére. A mindennapos látogatások miatt tehát nagy volt az irigység Julcsa lelkében, bárha hiúsága nem is engedte egész mértékben méltányolnia azoknak jelentőségét.

Abban a hitben élt, hogy a az ifju utóvégre mégis megfogja különböztetni a diszkerti nemesített virágot a szerény mezei virágtól, mely csak pillanatig tartja lekötte érzékünket. Átgondolta magát teljesen annak a reménynek, hogy ifja

utóvégre is vissza fog térni hozzá s olyan boldogságban ringatta őtet ez a remény!

Addig hogy hiu remény volt ez, arra következtethetett volna már abból is, hogy Kertész István elutazott anélkül, hogy a notáriuséktól csak egy árva szóval is elbucszott volna.

Annál melegebben bucszott el az ifju az öreg Tibornétól s annak bájos unokájától, kinek megígérté, hogy legfőbb egy év múlva, midőn jegyzővé ki-nevezik, előj Pannikáért.

A jegyzőék Julcsája még ezután is makacsal ragaszkodott abbéli reményéhez, hogy mégis csak ő lesz a Kertész Pista felesége, nem pedig a nótás Panni és ebbeli reménykedésében nem egy érdemes ifjut kosarozott ki s ezek között a szomszéd falubeliek földes ur fiát, ki bujában azután elment Párisba és onnan hozott magának asszonyt, kiből egy esztendő lefolyása után olyan tüzzől pattant magygar menyecske vált, hogy ritkította párját.

A megye székvárosából azonban sürűn jöttek a levelek Tibor Panniohoz s erről tudott az egész falu, mert a postáról a kisbíró hozta el mindig a leveleket s elbeszélte minden háznál, nemcsak azt, hogy kinek, hanem azt is, hogy honnan jött a levél.

Ezek a levelek már nagyon kezdték nyugtalanítani Juliskát, ki el nem gondolhatta, hogy mit írhat Pista ennek a mezei virágnak annyit, midőn őt, a községi jegyző kisasszonyának nevelt leányát egyetlen sorra sem méltatja. Hejh! ha egyet megkaphatna, de nem lehetett, a levelek mind ajánlvá jöttek.

Juliskának nyughatatlansága napról-napra annyira fokozódott, hogy szülei komolyan kezdtek aggodni a leányka állapota felett. Hasztalan tudakozódtak a

Városi közgyűlés.

Pécs szab. kir. város köztörvényhatósága folyó hó 22-én a városház nagy termében rendes közgyűlést tartott.

Perzel Miklós főispán elfoglalván az elnöki széket, üdvözölte a szép számmal egybegyűlt bizottsági tagokat s megnyitotta a gyűlést.

A napirend legnevezetesebb tárgyát az 1884-ik évi köz költség előirányzat képezte.

Lapunk tere nem engedi, hogy a költség előirányzatot egész terjedelmében közöljük, de, hogy mégis kicsinyben képét adjuk, közöljük a legfőbb összeállításokat.

Bevétel.

A városi fekvő javak jövedelme 34,515 frt 42 kr.

Városi javadalmak 95,647 frt 50 kr.

Rendőri jövedelmek 1,576 frt.

Cselekvő tőkék kamataiból 38,629 frt, 19 kr.

Különböző jövedelmek 47,393 frt, 73 kr.

Mindössze: 217,761 frt, 84 kr.

Kiadás.

Tiszviselői és szolgálók fizetése 104,897 forint.

Igazgatási költség 79,104 frt, 74 kr.

Iskolai kiadás 39,246 frt, 83 kr.

Jótékony segélyezésre 4866 frt.

Különböző kiadásokra 48,988 frt, 32 krajczár.

Mindössze: 277,102 frt, 89 kr.

Levonva az előirányzott bevételt, mutatkozik fedezendő hiány 59,341 frt 5 kr., amely összegnek fedezetéhez az előirányzat 1870-ik 42. t. c. 13. §-ának rendelkezése szerint pótdó kiutalása eszközözendő. Mint-hogy pedig az állami adó törvény 221,295 frt 25 krt tesz, miből azonban a pótdó kiutalások adó fejében leszámlázott 9,694 frt 47 kr., marad a pótdó kiutalás alapjául 211,600 frt 78 kr., mely után kivontatva 28%-léányi eddigi pótdóval, a fent kitett költségvetési hiányt fedezheti leend.

A költségvetéshez általánosságban csak Bolgár Kálmán biz. tag szövegezt. Szerinte manapság már, tekintve a modern kor követelményeit, s mindazon körülményeket, melyeket egy nagyobb város rendszeres, czél- és okoskér haladása igénybe vesz, úgy szólni, teljes lehetlenség a 28%-nyi pótdó mellett a költségvetés elvégzését, minthogy a túzóltó-ügy, oly fontos és elodázhatatlan, miszerint vételes könyvelés volna kiváló figyelembe nem venni. Fel kellett volna venni a költség előirányzatba a rendőrség újja szervezését s az ebből folyó költségeket. Így a köztisztaság- és közegészségügyi szabályzatot s ennek kapcsán származó intézkedésekből folyó kiadásokat. Végül a nyugdíjazásról is kellett volna említést tenni. — Aidinger János polgármester, részben igazat ad Bolgárnak s oda nyilatkozik, hogy csakugyan maholnap már nem lehet az egyensúlyt megtartani a 28%-nyi pótdóval, de még ma takarékosan, minden felesleges költségek nélkül, némi megszorítással, nincs szükség a pótdó emelésére. A túzóltóság felállítását nem tartja ésszerűnek és méltányosnak a közőadók terhére, hanem igen is csupán a háztulajdonosok költségére, minthogy csak azokat illetheti még méltán a túzóltó intézményből származó teher, a kik háztulajdonosok. Ez irányban a szervezési munkálatok már folyamatban is vannak, de a jövő évi költségvetésben semmi kép sem volt felvehető s nem is lesz mindaddig felvehető, míg csak teljesen szervezte nem lesz s a szervezett közgyűlésileg és miniszterileg jóvá nem hagyatik. Ugyan ez okból nem vették a Bolgár biz. tag által felhozott többi tételek sem a költségvetésbe. — Bánffy Simon biz. tag szót emelt az ellen, hogy a zeno-egyletnek, az eddig szokások 2000 frtnyi szubvenzió helyett a jövő évre, mint felszóló félben levő egyesületnek, csak 1000 frt lön előirányozva. Szerinte ez a várostól nem illő, nem méltányos. Aidinger megnyugtatóan azt válaszolta, hogy ha a zeno-egylet fel nem oszlik, a mi csaknem lehetetlen, úgy a város, mint a minden szépnek, jónak hathatós pártfogója, meg fogja adni a teljes szubvenziót, ha pedig feloszlik az egyesület, úgy az 1000 frt nagyon is elég — utravalóképen.

Ezek után úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta a közgyűlés a költségvetést, mely föl fog terjesztetni megerősített végett a miniszteriumhoz.

A tanács jelentést tett, melyszert itt volna már az idő, hogy a város a már régóta tervezett szegényház létesítéséhez hozzá fogna. E nagy fontosságú kérdés megoldásához, az átlagos költségvetés szerint 52,000 frt kellene. Ez idő szerint e czérra van összesen 30,000 frt. A hátralévő összeg gyűjtés útján lenne beszerzendő, a miért is gyűjtő iverk fognak kiosztani s az eredményhez képest jövő év tavaszán az építkezés kezdetét is vehető.

Jelentést tétetik a városházból lévő 4.—7. és 8. számú boltoknak bérbeadása érdekében tartott 3-adagos árverés eredményéről. Minthogy az eredmény nem volt kielégítő, 4-szeri árverés megtartását határozta el a közgyűlés.

Papp József éles interpellációt intézett Lechner Gyula h. kapitány ellen a

nyegietni azt is, kiről csak híre járt, hogy kauceióját akarja lenni a Függetlenségnek.

Valóban a föld mozog a maga sötét alakjaival és tagadja, hogy van nap, van világosság, van Isten. Azrael, a nemzeti szellem, ősi erkölcs halálángyala fenyegetőzik Leviathan nevében, aki dolgozik a bürze és tüke szolgálatára a magyar faj elpusztulására, s aki büszkén dobtatva a vértanú földjére, ezt kiáltotta: „Ez az enyém, mert a világhódító szellem én vagyok.”

Nos! de e világhódító szellemnek izent e lap harcot. E harcban mozgó földalatti hatalmasságok támadhatnak a mesebeli sárkány dühével és izmaival, mely a levá-gott fejek, a bukkott eszközök helyébe újakat terem, ám még sincs oly orkán, melylyel elsöpörhesse az én lelkiismeretem és kezem tisztaságát, mert ez orkánon keresztül is áttör annak az örök igaznak hangja: „Előbb számoljatok le, akkor álljatok be bírámknak!”

Ezekre mi meg csak azt jegyezzük meg újra, hogy ezeknek a Tisza által teremtet „szabadelvűeknek” minden szabad, mi nekünk azonban úgy kell óvakodni, hogy még a gyaru árnyéka se férjen hozzánk, ha csak szent ügyünknek árulóvá, vagy megbecstelenítővé nem akarunk lenni. — Magunk is e részben szomorú tapasztalásokat szerzettünk már, mert igazságellenes üldözöttségünk számtalan aprólékosban — mert hát másban ürügyet sem találhatunk, lehetetlen, hogy egy intéző gonosz kéz műve ne legyen.

Megyei közgyűlés.

Baranyavármegye köztörvényhatósága folyó hó 19-én és 20-án folytatódva, a megyeház nagytermében égyedves rendes közgyűlést tartott.

Perzel Miklós főispán üdvözölve a szokatlanul szép számmal egybejött bizottsági tagokat, megnyitotta a gyűlést.

Következett a napirend.

Alispáni jelentés. Alispáni megemlékezik részletesen a lefolyt évnegyed közgazdasági, közbiztonsági, közegészségi és közigazgatási viszonyairól. A bor-termés kielégítő. A tengeri silány. A burgonya, répa közpészerű. A közbiztonság nagyobb mérvben nem zavartatott meg. A megye éjszaki részén garázdálkodó kisebb rablóbandák ideje korán szétgurastak. Az ország különböző részeiben kiűrt antisemitavargások hozzáik is ejuttak, de a mi békés és rendezető polgáraink között nem talált oly visszhangra, mely nagyobb buzgóntételeket kívánt volna. Fegyveres hatalom csupán két községben alkalmaztatott: Szentlőrincben és Mágocsban. Tízaset 30 merült fel, melyeknek oka nagy részben a gondatlanság volt. A kár összesen 36,510 frt, biztosítva volt 7920 frt. A közegészség kielégítő. Az emberek halandósága csekély volt; ragály nem uralkodott, a kisebb betegségek közül leggyakoribbnak mutatkozott a hidegláz. Az állatok egészségi állapota már nem annyira kielégítő. Birján községben a sertések között nagy mérvben pusztított a lépfene. Több községben a lovak között takonykór támadt. — A házi pénztár megvizsgáltván a lehető legjobb rendben találtatott. A közőadók befolyása megnagyatott, rendkívüli intézkedésre szükség nem volt.

Olvasottat a helygöyminiszter körrendelete a királyi párnak az unokájai felszólalásán nyilvánított üdvözlésnek megköszönéséről; — a trónörökös párt 6 fenségeik nevében udvarmesterek távirati válasza a megye üdvözlő feliratára.

Olvasottat a helygöyminiszterium körrendelete a tisztújítás iránti intézkedés megtétele s az újonnan alakult törvényhatósági bizottságnak erre leendő meghívása tárgyában.

Az alakuló közgyűlés december hó 21-én, — a tisztújítás pedig a rákövetkező napon, 22-én fog megtartatni.

A kijelölt bizottság megalakítása levétetván a napirendről, a jövő, azaz a szervezködő közgyűlésre tüzetett; nemkülönben a központi választmányának 1884. évtől az 1874. évi XXXIII. t. c. szerint 3 évre leendő megalakítása.

Olvasottat a honvédelmi miniszterium rendelete egy lovas laktanya építése tárgyában. Alispán e tárgyhoz szövege, indítványt tesz, mely szerint felirandó volna a honvédelmi miniszteriumhoz, hogy lovas laktanya építése ez idő szerint legkevesebb sem szükséges, minthogy a meglévő helyiségek elég nagyok, elég alkalmasak a meggel megillető lovasság elszállásolására. Az indítvány helyelével fogadtatott s ez értelemben felírak a miniszteriumhoz.

A földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium rendelete a marhasó lehető olesó ároni elárúsítása tárgyában, — tudomásul vétetett.

Következett a helygöyminiszterium rendelete a csendőrség életbelepítéséről. E rendelet nem egyéb mint barátságos ajánlóléval. Tudvalevőleg a m. kir. csendőrség a már-már küszöbön álló új esztendő kezdével meggényben is megkezdni működését, tehát, hogy szívesen fogadjuk, erre szólít a rendelet. Utasítanak a szolgálók, hogy különösen kezdetben támogatassák és segítsék a csendőrséget fontos hivatásuk nehéz teljesítésében.

Éles Henrik kormányparti képviselő szövegezt fel legelőbb, ő külön határozati javaslatot akart beadni, de a pártklubb határozatának engedve, meggyöződése ellen attól elállott, mégis nem állhatta meg lelkiismeretének elaltatása czéljából bírálat alá venni a törvényjavaslatot. Szerinte ez a zsidóságnak beolvadását nem fogja elmozdítani, ő csak közelebb polgári házas-ságban találja fel az orvoslást, mind a mellett a javaslatra szavaz.

Irányi határozati javaslatot ad be, a közelebbi polg. házas-ság behozatalára, de mint közeledést czélja felé elfogadja a javaslatot is. — Nagyatlasz s mindvégig figyelemmel hallgatott szép beszédében az igazságügyminiszter ellen fordult a miért az 1881-ben nyert utasítás ellen nem a közelebb polgári házas-ság feletti javaslatot terjesztett elő, ez sem a miniszteri felelősséggel, sem a ház határozata irányában tartozó tisztelettel meg nem egyez.

Utána Horváth Boldizsár, ki évek óta a néma szerepét viseli a házbán, szólalt fel, élesen támadta meg a kormányt a miért, hogy újra fel rendszabálytál áll elő, mely csak kompromitálja a polgári házas-ság eszméjét és elvét s e helyett egy speciális zsidótörvényt alkot, a kormány kellő megazapulásra után fejtgeti, hogy a fenn-fogyó javaslat meg is jobb a semminél és elfogadja. Horváthot beszéde végén többen üdvözölték, közöttük Tisza Kálmán is, (alkalmasint meg is köszönte a szövegezt).

Györfly Géza a függetlenségi párt többségének határozata értelmében, mint-hogy az általánosan közelebb polgári házas-ságot óhajti általánosságban sem fogadja el a javaslatot, humoros beszéde után még pap, Leskó István, Göndöcs Benedek, Michl Jakab és Rossival István, szólalt fel egyhangulag a javaslat és általában a polgári házas-ság ellen, természetesen, hogy klerikális szempontból indulva ki kisebb-nagyobb sikerrel vívtak a javaslat ellen, mely bármi távol áll a szabadelvűségi, mely is rést tör az egyház házas-sági törvényén. Göndöcs óhajtatása az, hogy a zsidó megannyi keresztelkedjék ki, mit a ház nagy kacagással fogadott.

A nov. 21-iki ülésben a napirenden lévő tjavaslatot pártolól felszólt Kőrösi Sándor, mintán Ónody betereszté magva beszéde kíséretében az antiszemita párt határozati javaslatát, mely a zsidó-keresztény házas-ságot elveti. — Hérics Antal kanonok a törvényjavaslatot a napirendről levétetni kéri, az igazságügyminiszter megkísérel valahogyan megentegeti, hogy ezt a javaslatot adta be a helyett, mely megfelelne a ház határozatának.

Györy Elek betereszté a függetlenségi párt határozati javaslatát jeles és mindvégig figyelemmel hallgatott beszéde kíséretében. — Istöczy nagy hatással védelmezte zsidóellenes állásponjtát, a ház elnöke rendelt utasította a zsidók elleni kifakadásai miatt. Ezután még szövegt Vidovics és Simonyi Iván a törvényjavaslat ellen.

Külföldi szemle.

A francia külügyér visszalépésével Ferry miniszterelnök vette át a külügyi tárcát, mit a saját általában helyesele, a kínai követéssel való alkudozások ismét felvétettek, noha angol forrás szerint a francia kormány által már elhatározott támadást Bac-Ninh ellen a kínai kormány hadizenetnek veszi, amerikai forrás szerint azonban a kínaiak Bac-Ninh-et már nov. 19-én elhagyták, Haidzong várost pedig nov. 12-én éjjel felgyújtották.

— Párisban egy égyen revolverrel kezében a közoktatási miniszterium épületébe hatolt oly kijelentéssel, hogy Ferry

jó szövegezt a leánya bajáról, nem nyilatkozott, melyen a szívbe zárt a titkot, mely életének gyökerén rágódott. Talán a hüség nem engedte, hogy nyilatkozzék. Sokszor önmaga előtt is röstelkedni látszott, hogy a Tiborék Pannája tultesz rajta, a városban nevelt, művelt kisaszonyon s épen ezért nem panaszkodhat el baját tulajdon édes anyjának sem, hanem lassan-lassan hervadni kezdett a sir felé, semmiben sem találva többé örömét.

Alig téleszendő mulva megjött a hír, a faluba, hogy Kertész Pista a törvény-széknél reá bizott dolgokat oly igen jól végezte, hogy jeles képzöttségével és szolgálati odaadó buzgalomával a miniszter figyelmét is magára vonva, jelentékezen állásából egyszerre miniszteri fogalmézóvá nevezetett ki.

Már betakarították a gabonát a környéken, a tengeri is le volt törve s épen a szüretre készülték, midőn egy napon úri vendégek érkeztek a faluba a tiszteletes ur portájára; az esperes, a törvény-szék elnöke, Kertész Pista a miniszteri tanácsossal és titkárral pár perc mulva szintén megérkezett a Kertészék udvarán szállott meg.

Másnap történt meg az alkalomra szépen feldisztett templomban Kertész Pista esküvője Tibor Pannával. Az egész környék előkelő lakósága eljött, az ifju pár menyegzőjére, melyről csak épen a jegyzők hiányoztak.

Az ifju pár másnap értesült nagy sajnálattal, hogy a jegyzőknek halottjuk van. Julika épen Panna menyegzőjén hunyta le örökre szeméit.

Csongor.

minisztert megöli. — A tettes azonnal elfogatván, azt adta elő, hogy a lillei anarchista-bizottság által küldetett ki. — A párizsi anarchista lapok azt írják erre, hogy a merénylő péklegényt maga a miniszter fogadta fel a merénylőre.

A német trónörökös madridi útjában nagy kitüntetéssel fogadták Genuában is a pályaudvar és a kir. palotához vezető utcák fel voltak díszítve és kivilágítva, az összes polgári és katonai hatóságok kivonultak a fogadásra, hasonlóképen a német hajóraj vezérkari tisztjei és az olasz hajóraj tisztjei, a néptömeg lelkesen üdvözölte a vendéget, ki a királyi palotában szállott meg és másnap ismét nagy kíséret és kitüntetések mellett a szokásos ágyu üdvözlések alatt hajóra szállt. — A német hajóraj nov. 21-én Valencziába és a trónörökös pénteken Madridba volt érkezendő.

Alimonda bibornok újonnan kinevezett érsek fogadása Turinban sajnálatos tüntetésre adott alkalmat. Noha a rendőrség minden előintézkedést megtett, mégis egy tömeg füttvel és azon kiáltással fogadta a bibornokot, hogy „Le az olasz zarándokok vezetőjévé!” — „Le a fanatikusokkal!” — „Eljen Róma főváros!” — A rendőrség a tüntetők közül többeket befogott. Ez alkalmat szolgáltatott a pápai főhivatalos lapnak azon kijelentésre, hogy a vatikán nem egyezhet ki Olaszországgal, mert lime a kormány meg a turini érseket sem volt képes megvédelmezni a bánalmak ellen, annál kevésbé a pápát.

Belgrádból félhivatalosan jelentik, hogy a felkelést egy igen hosszú kéz az orosz) intézte, mert szervezte a részletekig ki volt dolgozva, a csapatoknak megvoltak zászlaik és kürtöseik. — Dídics és Gyurics felkelő vezérek már rögtön-bírószáligal agyon lövették Zajcsárban. — A királyi csapatok vesztesége a felkelés leveretésekor volt 15 halott és 100 sebesült.

Bulgária és Oroszország között az orosz katonatiszteknek Bulgáriába elfoglalt állására vonatkozólag az egyezség létrejött. — E szerint a fejedelem a czár belegyezősével nevezi ki a hadügyminisztert, ki csupán a fejedelem által mozdítható el, helyégre nem avatkozhatik s intézkedéseire, valamint a hadügyi költségvetésre néve a fejedelemnek és a nemzetgyűlésnek felelősséget tartozik. Az orosz katonatisztek a czár belegyezősével három évig szövegálnak Bulgáriában és a fejedelem az alkotmány és a bolgár törvények iránt engedelmisséggel tartoznak viseltetni.

A hajsza.

Ezen cím alatt a Függetlenségben Verhovay Gyula ezeket írja:

„Ki keresi a török sebesültek pénzét, a melyekről nem tudni, hol vannak, a melyekről nem kérdezte senki, ki számolt, kiknek számolt velök, a melyekre nem voltak nyilvános nyugtázások, nem voltak nyilvános számadások? Vajon megkérdezte-e egyszerű szóval, pusztá figyelmeztetéssel Vértési Arnold ur, a Debreczeni Ellenőr fel. szerkesztője Tólvögyi Tituszt, a Magyar Hírlap egykori felelős szerkesztőjét? Megkérdezte-e Csávolcsky Lajos, a nagy Egyetértés szerkesztője Csávolcsky Lajostól az egykori kis Egyetértés felelős szerkesztőjét? Megkérdezte-e Kozma Sándor ur ezek mindenikét? Ha netalán fizikázandó lelkiismeretök a Függetlenség ellen támasztott hajsza bösz kitörései közt elfelejtette volna megkérdezni, mennyit és mikor fizettek le: most már Csávolcsky Lajos urnak a budai árvizkárosultak részére gyűjtött adományok beszövegaltatása rendjével és idejével együtt ép úgy eszébe juthat, mint Tólvögyi Titusz urnak, hogy talán még is csak van egy kis különbség az ő lapjaik által befejezett gyűjtések dolgában tett pénzkézeli eljárásuk és azé a Verhovayé közt, ki a még be nem fejezett gyűjtéseknek a laphoz befolyó jelentékezen összegeit se nem kezelte, se nem kezelte?”

No! de van más különbség is. Van az, hogy Verhovay Gyula egy betűnyi fölcsözlést sem kapott a folyó gyűjtések ügyében senkitől, mert egy betűnyi elég lett volna, hogy minden garas azonnal a maga helyére jusson.

De hát ezek a kérdések aprólékos kérdések. Nem változtatnak tényeken. Amennyi oly kérdés van ott betemetve, a hol az osztó-igazság nem jár, csak biczeg, sántikál.

Ki keresi a jogrend és igazság részrehajlatlan hatalmával azokat a milliókat, melyeket a keleti vasut igazgatói államtól, polgároktól egy nyilvános büntény pártalan cinizmusával számláltak el. Úgy kérdezzék meg Kozma Sándor ur Falk Miksát a „Pester Lloyd” szerkesztőjét, kinek lapja lerakódó helye volt oly ciztatumnak, melyeknek szerzőjét más név alatt, Thaisz Elek főkapitány ur találhatná föl amaz indexben, ahol bizonyos fehérmól lopás vádja van beiktatva. Ugyan kérdezzék meg Falk Miksa ur a „Pester Lloyd” felelős szerkesztője, Kozma Sándor urat, miért járt könyörgőni képviselőkhöz, hogy ne bolygassák azt a keleti vasut ügyét?

Minék is! Hisz nem Verhovay Gyula jótállással beszövegaltandó, nyilvánosan nyugtázott biztos pénzről, hanem komolyan elszellett milliókról volt szó.

Hanem azért a Pester Lloyd a rágalomk forogtatásának a szemet-száját porral behintő uralkodása perceiben merte fe-

A „Nemzeti könyvtár” című derék vá-
lalatában Aigner Lajos tevékeny és áldozatkész
könyvtárnak újra öt füzetet lépett a közönség
elő. — Egyike Czákó Zsigmond műveit folytatja
(6-ik füzet), a többi négy (7-10) koszosra kül-
tönk Symere Miklós összes műveit tartalmazza.
— Egy füzet ára 30 kr. — Kiválóan Szemere
Miklós műveit ajánljuk a művelt közönség figyelmé-
be.

Közgazdaság.

A pécsi kereskedelmi és ipar-
kamara e hó 12-én tartott közüléséből.
Elnök Szontagh Mátya megnyitván
az ülést előterjeszté a budapesti keresk.
és iparkamarának az antiszemita-
mozgalom elfojtása érdekében az el-
nökséghez intézett ismert átiratát, mely
szó nélkül tudomásul vétetett. — A föld-
miv. ipar- és keresk. m. kir. miniszterium
által véleményezésre végett közölt szabá-
dalmi törvényjavaslatot illetőleg a titkár
és közös bizottság előterjesztése alapján
főképp a szabadalom kiadásának föltételei,
a szabadalom tartama és a szabadalmi díj-
jek tervezett felemelése tárgyában a hazai
viszonyokra való különös figyelemmel több
és lényeges ellenjavaslatot tett a kamara.
— A kamarának az 1884-ik évre
való költségelőirányzata 5060
frtban állapított meg, mely összeg a
kamara területén lakó illetékköteles keresk-
kedők és iparosok kerestei adója után
kivetendő 2% kamarai illetékek bőven
fedeztetik. — Az osztrák-magyar bank
n.-kanizsai főintézetének a pécsi bank-
mellékhelyhez 6 váltóbirálónak kijelölése
iránt való megkeresvényére kijelöltek a
kamara által: Blauhorn Antal,
Krausz Simon, Schapinger Mór, Seifricz
Antal, Schwartz Vilmos és Weber N. János.
— Kamarai titkárnak kellően ok-
adatot indítványát, mely szerint a kamara
területén levő vasutak ellen hangoztatni
szokott panaszok megvizsgálása és a netán
teendő intézkedések javaslatba hozatala
végett egy „vasuti bizottság” küldessék ki-
el fogadtatott a e bizottság tag-
jaival Ráth M., Weber N. J., Vogl J.,
Engel S., Schapinger Mór és Gusztáv,
Krausz Béni, Koch F. és Hoffmann L.
választattak meg. — A Pécsétt létesített
s jelenleg 2 osztályú mesterinas is-
kola a fenntartási költségéhez az idénre
250 frttal járult a kamara.

Estragon-Mustár
patent csomagolásban.
Schmidt Viktor és fiaitól.
186. Bécsi különlegesség, (26-11)
legjobb belföldi minőség, 1/2, 1/3, 1/4 kilós üve-
gekben a valódi védjeggyel ellátva kapható
minden fűszer- és csemege-kereskedésben.

Biztos és gyors eredménnyel bírnak
a nagy gyógyerejű utifüplántá-
ból Schmidt Viktor és fiaitól
Bécsben készített és mindenütt
nagyra becsült
utifü melleczukorkák
hurut, rekedtség, elnyálkásodás, kö-
högés stb. ellen. 291. (11-3)
Valódi csak gyógyszerárakban kapható.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka
főnyereményt ígér kedvező esetben a hamburgi
nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány
által jóváhagyott a biztosított.
Ez a újabb játék-tervezet előnyös berende-
zésébe abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása
alatt 7 sorsolásban 50,500 nyereménynek kell
biton történi, ezek között vannak főnyere-
mények esetleges 500,000 r. márka illetőleg.
1 nyerm. 300,000 25 nyerm. 10,000
1 " " 200,000 50 " " 5000
2 " " 100,000 100 " " 3000
1 " " 90,000 253 " " 2000
2 " " 80,000 6 " " 1500
1 " " 70,000 515 " " 1000
1 " " 60,000 1,036 " " 500
2 " " 50,000 29,920 " " 145
1 " " 30,000 19,463 nyermény 4 m.
1 " " 20,000 200, 150, 124, 100, 94,
3 " " 15,000 67, 40, 20.
Ezen nyereményekből az első osztályban
4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. —
A 1. oszt. főnyeremény 50,000 m. tesz s a
2-ikben 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben
80,000 az 5-ikben 90,000, a 6-ikban 100,000,
a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg
300,000—200,000 stb. márkára emelkedik. —
A nyereményhúzókat természetesen hivatalosan
vannak megállapítva. Ezen nagy, az állam által
biztosított pénzsorsjáték legközelebbi nyere-
ményhúzásához
1 egész eredeti sorsj. csak 3 50 frt o. é.
1 fél " " " 175 frt o. é.
1 negyed " " " 90 kr. o. é.
Mindennemű megbízások, a pénz beküldése,
postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mel-
lett rögtön a legmondosabban teljesítenek,
mindenki az állam czimerével ellátott eredeti
sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.
A megrendelésekhez szükséges hivatalos
tervezetek ingyen mellékeltenek, melyekből
egy a nyeremények beosztása az illető osztá-
lyokra, mint szintén az illető betétek is meg-
láthatók és minden húzás után érdekelte fele-
lőnek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos
húzási lejtromot. Kivántra a hivatalos tervet
előre megküldjük megtekintés végett bérmentve
és készek vagyunk nem tetszés esetében a sor-
jegyet az összegnek visszafizetése mellett huzás
előtt visszavenni.
A kifizetések természetesen pontosan s az
állam jóváhatalás mellett történnek.
Csoportoztatunk mindig a szerencse ke-
gyelje volt és érdekelte felelőnek gyakran a
legnagyobb nyereményeket fizetjük ki, többek
között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000,
40,000 stb. márkával.
Egy ily, a legszilárdabb alapokra fektetett
vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőn-
kebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük
ennél fogva, hogy minden megrendelést teljesít-
hessünk a megrendeléseket minél előbb, de
mindenesetre f. é. november 30-ka előtt egyenesen
hozzánk beküldeni. 289. (8-6)

NAGY FERENCZ
laptulajonos.
Halsch Emil, Kis József
felelős szerkesztő, szerkesztőtárs.

Hirdetések:

Szózat a vidéken lakókhöz.
Nem ajánlhatjuk eléggé a vidéken lakóknak,
hogy a házal mindíg készletben tartanak legalább
egy-egy doboz Brandt Richard-féle svájci labda-
csot, arra az esetre, hogy ha hirtelen változás állna
be egészségekben, (vértelenség, köhika, máj- és epe-
bajok stb.) a biztos és semmi kellemetlen vagy
fájdalmas érzést nem okozó házi szert azonnal
használhassák. Egy doboz ára a gyógyszerárakban
70 kr.

Hizott sertések eladók!
Pécsétt, szigeti külváros
Xavér-utca 2. számú házbán.
315. (0-2) Petrovits István.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás és közoktatási m. kir. miniszterium f. évi
19019. számú rendeletével a ráczmeeskei rom. kath. templom és paplak-
nak helyreállítása 871 frt 54 kr. készpénz költség és a hívek által ter-
mészetben s ingyen kiszolgáltató 48 kézi és 21 igás napszám élvezet-
ével engedélyeztetett.
Ezen helyreállításhoz vállalkozás utján biztosítást végett f. évi
november hó 25-én reggeli 10 órakor Pécsváradon a számtartósági hiva-
talanban szó és írásbeli ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlejtés fog
tartatni.
A költségvetés és építési feltételek az említett hivatalban meg-
tekinthetők.
Vállalkozni szándékozók sziveskedjenek a fenn kitett helyen és idő-
ben 87 frt 16 kr. készpénz bánatpénzzel ellátva megjelenni, — avagy írás-
beli ajánlataikat a feltételek értelmében szerkesztve, 50 kros bélyeg s a ki-
kötött bánatpénz mellékelésével f. évi november 25. reggeli 9 óráig az em-
lített hivatalnál beadni.
Utó vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.
Pécsvárad, 1883. november 11-én.

Sey Ferencz
számartó.

Üzletmegnyitás.
Bátorkodom a t. cz. közönség becses
tudomására hozni, hogy a
Széchenyi-téren a főgymnasium alatt,
lisztüzletet nyitottam,
és főtekrévesem leend kitünő bácskai gőz-
malmai és saját malmomban készített liszt-
tekekkel is a n. é. közönség kegyes párt-
fogását elnyerni.
Tisztelettel
Gundrum János
306. (3-3) molnármester.

Ház-eladás!
Pécsétt, siklósi-utca 20.
számu ház, közel a vasuti mülhe-
lyekhez, mely
korcsma és boltnak
igen alkalmas, jutányos árért és
kedvező feltételek mellett szabad kéz-
ből eladó. Bővebbet a tulajdonosnál.
Turbéki István,
317. (0-1) Szigeti külv. Makár-utca 3. sz.

Mária-celli gyomor-cseppek
jeles hatású gyógyszer a gyomor min-
den bántalmi ellen,
és főülmulthatlan az ét-
vágy-bány, gyomor-
gyengeség rosszaga
lehelet, szelek, savany
felbűfűgés, köhika,
gyomorhurut, gyomores,
hugykó-kezdés, túlságos
nyálkakepződés sárga-
ság, undor és hányás
(ha az a gyomorból ered), gyomor-
görgörög, székszorulat,
a gyomorral tulerheltség
étel esital által, gízista lép és
májbetegség, arany-
eres bántalmak ellen.
Egy üveges ára használ-
lati utasítással egy ütt 35 kr.
Kapható: Pécsétt Balás Ödön, Kovács Mihály
és Sipőcz István gyógyszerészek úrnaknál.
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden
nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban és
kicsinyben.
BRADI KÁROLY,
sz. óránygyárhoz c. emezett gyógyszerárában
Kremzierben, Morvaországban
279. (0-8)

FONCIÈRE PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET.
(1864-től 1879. év végeig „PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET” czég alatt.)
Teljesen befizetett részvénytőke 3000000 frt o. é.
Tartaléktőkék és évi díjbetétek 7000000 „ „ „
Összes biztosítéki tőkék 10000000 frt o. é.
Budapest, 1883. évi október havában.
T. cz.

Van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy Pécsétt kötvény-kiállítási
joggal felruházott főgynökséget állítottunk fel, melynek vezeté-
sével
MÁTAY SÁNDOR urat
biztuk meg.
Kérjük a t. cz. biztosított feleinket, miszerint erről tudomást
venni, és becses bizalmukkal nevezett főgynökségünknek ezután is
megtisztelni sziveskedjenek, melynek főtekrévése oda irányuland,
hogy kedvező biztosítási feltételek és a legméltányosabb eljárás
mellett minden jogos igénynek eleget tessenek.
Foncière, Pesti biztosító-intézet,
Kochmeister. Schön.
A fentebbi hirdetémmel kapcsolatban van szerencsénk a t.
közönségnek ezennel szives tudomására hozni, miszerint intézetünk
biztosítást eszközöl:
I. Az ember életére.
II. Égés, villám, avagy robbanás által keletkezett tűzkárok ellen.
III. Szállítványkárok ellen.
IV. Jégkárok ellen.
V. Jövedelmi veszteség ellen, mely valamely gyár vagy bérház
leégése stb. által keletkezett.
VI. Ablakok, ajtók és bútorok tükörüvegein eshető törés-
károk ellen.
Utalva intézetünk nagymérvű biztosítékaira, ismeretes szilárd
elvéire, mérsékelt biztosítási díjaira és az előforduló károk rendezése
körtől tanusított méltányos eljárására — reméljük, hogy a t. cz. köz-
önség e kiváló hazai intézetét meg fogja tisztelni becses bizalmával.
Végül bátor vagyok még megemlíteni, miszerint a délelőtti órák-
ban hozzám érkezett és általam elfogadott tűz- avagy jégbiztosítási
ajánlat alapján köténdő biztosítás még az nap deli 12 órakor veendi
kezdetét, miről az illető kötvényt azonnal ki is szolgáltattandjuk.
Teljes tisztelettel
299. (6-5) Balkányi Simon
titkár.
Foncière, Pesti biztosító-intézet,
pesti főgynöksége
Mátay Sándor.
Iroda: Ferenctiek-utca 3-ik szdm.

Berlin. Hoff János csász. kir. udvari maláta-készítmények gyárosa Bécsben. Szt.-Pétervár.
Hoff János-féle malátakivonati egészségügyi sör,
Az általános elgyengülés, mell és gyomorhajok, sor-
vadás, verszegénység s az altesti szervek rendellen működé-
sei ellen. A legjobbnak bizonyított erősítő szer fiataloknak
mindennemű betegségek után. Ára palackonként 56 kr
Hoff János-féle malátakivonati mellczukorkák,
Főülmulthatlan a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás
ellen. A számtalan hamisítottak végett kell csomagolásra és a
valódi malátakivonati czukorkák védjegyre (a feltaláló arcz-
képe) kell főleg figyelni. Kékesomagokban 60, 30, 15 és 10 kral.
A gyógyszeranyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevele.
ALÁÍRÁSOK:
Ő felsége Viktoria angol királyné. — Királyi ő fensége az edinburgi herceg. — Spenser, a kiállítás elnöke. — John
Eric Erichsen, a bizottság elnöke. — Judge Mark H. titkár.
Hoff János-féle koncentrált malátakivonati.
Mell- és tüdőhajok, idült köhögés, hurut és gégefő-
bajok ellen. — Biztos siker, s igen kellemes szer. Palackon-
ként 1 frt 12 kral és 70 kral is.
Köhögés, rekedtség, mell- és gyomorhajok, elerőtlenedés, lesavanyodás, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyított erősítő
szer bármely betegségből lidülök számára.
58-szor kitüntetve alapított 1847-ben
A valódi malátakivonati készítmények feltalálója s egyedüli készítője
Hoff János es. k. udv. szállító urnak, es. k. tanácsos,
Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója, Bécs, I. gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári
helyiség: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.
Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasbb egységének részéről 1882-ben császári ő fensége Károly
Lajos főherceg, Frigyes főherceg, királyi ő fensége a valsei herceg, Ligno herceg, az oldenburgi herceg, a russi herceg, a
Ferenzy királyi, királyi ő fensége a felsőházi elnöke, Mária Valeria hercegnő királyi ő fensége angol nevelője, a Metternich
család, Clam-Gallas, Karácsonyi, Bathányi, Rommer, ő nagyméltósága Philippovics táborsernagy, gróf Wurmbardt, sat. sat. Ajánlva
orvosi tekintélyek által, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schützler, Granichstölben s számos mások által Bécsben.
Három legújabb győgyjelentés és köszönetnyilvánítás Bécsből és a vidékről 1883. szeptemberben.
Sok százezer, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészítmények által (malátakivonati egészségügyi sör) meg lőnek
mentve, egészségüket ismét visszanyerték s annak még ma is öröndhetnek. (A földültek saját szavai.)
Tektintetes ur! Teljes egy évig sinlőtem fájdalmas gyomorhurutban
és köhögésben, haszitalan volt minden gyógyszer, míg csak az ön kitünő Hoff
János-féle malátakészítményem nem használtam; néhány hónapja a köhögés töké-
letesen megszűnt, évszámomat megújított s egészségesen az ön Hoff János-féle
malátakivonati egészségügyi sörre által tökéletesen helyreállt. Fogadja legfőbb kö-
szönetemet Egyedülről egy meger nyelven ír közönsé-iratot mellékelek, szives-
kedjék azt minél szélesebb körben elterjesztetni.
Mész-Kövérkősd, Dr. Nagy Alajos, piébános.
Orvosi győgyelismérés.
Tektintetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tebitni,
miszerint a Hoff János-féle malátakészítmények eddig még valomennyi betegem-
nél, kik legúszseregi bántalmak, étvágybány s emésztési bántalmakban már régebb
idők óta szenvednek, a legikeresebbeknek bizonyított, miért is újabb felkoc-
sát, postai utánvét mellett Guschall János urnak Brühnen” czim alatt, 28 palack
malátakivonati egészségügyi sör és 5 szeccall malátakészítmények a megküldésére. Grottau,
1883. szeptember 9. Mely tisztelettel
Dr. Fröde József, gyakorló orvos.
Óvás
Csak valódi Hoff János-féle maláta gyártmányokat kell kérni, a cs. kir. keresk. törvényeszkönd Ausztria-Magyarországban bejegyzett jeggyel (a fel-
találó arczképével). Más nem valódi készítmények nélkülözök a Hoff János-féle maláta-gyártmányok győgytényességait s a valódi készítmény módját és or-
vosok nyilatkozatait szintén a használatnak is lehetnek. A legelő valódi nyakoldó Hoff János-féle maláta-czukorkák kék papírban vannak. Vétőitlen határozatlan
csakis ilyeneket kell kérni. — A Hoff János-féle malátakivonati-czukorkák kék papírban csomagja 60, 30, 15 és 10 kr.
Főraktár Pécsétt: Spitzer Sándornál és Sipőcz István gyógyszerésznél, továbbá raktárak: Bátaszéken: Mayer
Gusztáv, Baján: Michits István, Bonyhádon: Weber György, Eszéken: Thurner F. S. fia, Szegárdon: Hahn Adolf, Tolná-
Eisenbart Gyula, Mohácson: Schlesinger M., N. Kanizsán: Fesselhofer Józsefnél. 278. sz. (24-8)

Páris. London. Budapest. Grác. Hamburg. Frankfurt a Majna mellett. New-York.